

济南历下区文化东路街道主动融入城市发展新格局 真抓实干强作风，六大攻坚促发展

记者 王倩 通讯员 牛耘

在党建引领上固本强基 在社会治理上提质增效

在山6创意园区聚合e站，一场由快递外卖小哥、电商等新就业群体代表参加的座谈会举行，这是街道以党建引领服务辖区新业态就业群体组织的活动之一。“街道探索建立了新业态新就业群体党建区域统筹机制，把党的领导向新就业群体延伸，把服务资源和基层治理向新就业群体倾斜和融合，实现在引领中服务，在服务中引领。”街道党工委书记王鑫介绍。

除了做好新就业群体的引领服务，街道还深入学习陈叶翠精神，实施“青蓝、头雁、绩效”三大工程，以老带新传经验、以先促后强引领、以干提效激活力，淬炼了一支谋事为群众、干事重实效、服务上水平、破难有成效的过硬队伍。

街道积极探索“网格员提议、网格支部审议、社区党委决议、社区居民评议”网格微商量“四议”工作法，切实解决了一批居民反映强烈的小区加装电梯、电动车车棚建造等民生提升实事，形成了党建引领下的“小区事、大家议”居民自治格局。街道还充分发挥“邻里帮”志愿服务项目化推广中心“中枢”作用，在整合资源提供服务的同时，鼓励居民自发培育“红色老兵”等志愿服务队伍21支，参与基层治理，激发社区居民的自治力和归

今年以来，济南市历下区文化东路街道根据区委、区政府部署要求，围绕中心工作，实施六大攻坚提升行动，推动“转作风、抓落实、争一流、促发展”活动落地见效，以实际行动向党的二十大献礼。

属感。

在经济发展上强优释能 在重点项目上攻坚克难

文化东路街道是老城区面积最大、人口最多、经济发展最活跃的区域，在全区项目建设和产业发展等重点工作中承担着重要的使命和任务。为此，街道全力以赴推进区级税收、固定资产投资等经济指标任务完成，干好三季度，冲刺全年红。

同步坚持在储备项目中抓谋划，在建项目中抓进度，策划项目中抓落地，自觉将历史遗留项目放到大局中统筹谋划，攻坚克难，探索“科学规划、阳光施策、让利惠民、真情融入”群众工作法，拓展服务半径，改善服务方式，延伸服务触角，加快推进历史遗留项目征收扫尾清零。

街道主动融入“一轴三区多园”城市发展新格局，依托明湖系、丽山系等新建载体，为华为三大创新中心、科大讯飞、中国电子、省国投、山东重工等重点企业提供“七进双服务”管家式保障，特别是在明湖国际信创产



▲文化东路街道召开新业态新就业群体座谈会。



▲文化东路街道在明湖国际信创产业园党群服务中心开展为期两个月的“暖‘信’相‘育’”暑期托管活动。

业园党群服务中心开展的“暖‘信’相‘育’”暑期托管活动，得到了园区企业职工的高度认可，

有效解决了职工子女暑期无人照看的难题，助推“招商服务年”活动取得良好成效。

历城区唐王街道：以高质量党建引领高质量发展

加快打造“红色动能聚集区”

记者 宗兆洋
通讯员 郭盈含

实施“三项举措” 擦亮唐王党建工作品牌

今年以来，唐王紧紧围绕区委第十五次党代会精神和区委“4433”工作推进体系，实施“党建引领·三强三提”工程，开展“雁阵齐飞”“融合共进”“产业赋能”“人才兴村”“提标固本”等五大行动，加快打造“红色动能聚集区”，以高质量党建引领高质量发展。制定出台《唐王街道关于加快打造“红色动能聚集区”以高质量党建引领高质量发展的实施意见》，召开工作推进动员会，实行每周报告、双周调度工作机制。加强工作推进，领导班子成员根据职责分工，制定工作方案，确定重点任务，带头抓好落实。强化宣传发动，及时总结经验，在中央、省市级媒体宣传报道。

全力打造6个“乡村振兴党建联合体”。根据唐王实际，统筹党组织、企业、园区组建党建联合体，实行组织联建、资源联配、人才联育、产业联合、治理联抓，实现抓党建与促发展有机融合，立足区位优势，资源禀赋优势和种业产业优势，做大做强现代种业，助力打造“北方种业之都”，加快打造“乡村振兴党建联合体”。

努力实现党组织领办合作社全覆盖。加快打造“红色动能聚集区”建设，围绕打造都市“菜

篮子”“果盘子”，优化提升现有品牌，依托草莓、白菜等农业特色产业，推广西张村党支部领办春畅草莓种植专业合作社、康家庄党支部领办康庄蔬菜专业合作社先进经验，全域推进村党组织领办合作社。通过“党建+合作社+企业+农户”的发展方式，促进农村发展、农民致富、集体增收。截至目前，共有22个村领办合作社27家，力争2022年40个村实现党组织领办合作社全覆盖。与此同时，以现有康家庄村、韩西村、西张村等运营良好的村级合作社为试点，全力抓好党建示范点创建工作，切实发挥党建引领带动作用。积极营造抓党建、促发展的浓厚干事创业氛围。

篮子”“果盘子”，优化提升现有品牌，依托草莓、白菜等农业特色产业，推广西张村党支部领办春畅草莓种植专业合作社、康家庄党支部领办康庄蔬菜专业合作社先进经验，全域推进村党组织领办合作社。通过“党建+合作社+企业+农户”的发展方式，促进农村发展、农民致富、集体增收。截至目前，共有22个村领办合作社27家，力争2022年40个村实现党组织领办合作社全覆盖。与此同时，以现有康家庄村、韩西村、西张村等运营良好的村级合作社为试点，全力抓好党建示范点创建工作，切实发挥党建引领带动作用。积极营造抓党建、促发展的浓厚干事创业氛围。

主动加压奋进 各项工作取得新进展

作为全区乡村振兴的主阵



加快锦鲤全产业链发展，做大做强“唐王锦鲤”品牌。

地，唐王发展正处在滚石上山、爬坡上坎的关键机遇期，面临着前所未有的发展机遇。今年以来，新的领导班子，突出党建引领，主动担当作为，加压奋进，坚定信心、担当作为，努力推动唐王工作取得新进展，全力打造省会现代都市农业示范区。

突出产业振兴，加快打造“北方种业之都”。今年唐王街道种业基地片区被列为全区乡村振兴“四大片区”之一，涉及街道5个村。延伸产业链条，打造现代农业综合体。依托山东唐王锦鲤产业园项目，发展数字农业，拓展文创产品，打造主题乐园。做好与山东大学、青岛农业大学的产学研合作，加快锦鲤全产业链发展，做大做强“唐王锦鲤”品

牌。依托1.6万亩的草莓种植基地和国内最先进的自动化草莓分拣线，强化科技赋能，推动一二三产业融合发展，畅通销售渠道，提高“唐王草莓”品牌美誉度。依托“唐王大白菜”地域品牌优势，用好“地理标志农产品”这块金字招牌，瞄准高端市场，着力提升附加值，优化“唐王大白菜”品牌形象。

挖掘文化生态优势，激活文旅产业。立足打造“智彩唐王田园驿站”，统筹文物古迹、乡村生态、村落空间、民俗民情等产业要素，统筹规划，主动破题，加快培育发展文旅康养产业。加快唐王锦鲤产业园建设，进一步完善园区基础设施，打造独具特色的园林景观，尽快建成江北首家锦鲤博物馆建设，打造唐王锦鲤

在城市管理上精雕细琢 在民生保障上彰显温度

以人民为中心、为群众服务是开展城市精细化管理的出发点和落脚点。今年以来，街道以全国文明典范城市创建为契机，健全完善网格员每日查、应急队员重点查、科所队联动查的日常巡查机制，扎实推进103万平方米老旧小区改造、街区形象升级、垃圾分类全域覆盖等城市更新改造项目建设，辖区内的城市面貌明显改善。

心中有民，方能为民。和平路社区独居老人王阿姨因为没人陪伴照顾，每天的生活就是“糊弄”，她最大的心愿是找到一个可靠的人作伴。和平路社区“两委”及网格员了解到情况后，马上想到了有爱心、积极乐观的王大姐，她因为家庭困难也需要一份工作，这正是照顾王阿姨的最佳人选。在这样细致的工作下，独居老人的需求得到满足，困难居民的生活也得以改善。“我们正在加快推进社区治理综合体建设进度，倾力为辖区居民提供便民、养老、文化、生活、公益和个性化服务。”王鑫说。百姓利益无小事，一枝一叶总关情。街道通过一系列扎实的民生举措，聚焦群众“急难愁盼”问题，不断满足人民群众对美好生活的期待，为加快建设国际化一流中心城区、助力新时代社会主义现代化强省会建设筑牢民生根基，群众幸福感、获得感、安全感与日俱增。

文化公园，建成国家3A级旅游景区。加快发展以娄家村南殷村为中心的“寻梦激情岁月”精品旅游线路为特色的体旅综合体，积极打造“清河人家”民宿品牌。今年娄家村依托“知青楼”建成红色民宿5套。充分发挥白云湖良好生态优势，以医养结合为突破口，依托现有的济南白云康养中心，扩大规模，提升档次，培育健康养老养生产业形成规模，增加供给、创新模式、培育龙头、打造品牌，加快“康养+”新业态培育和融合发展，构建生态康养产业体系，把唐王建设成为省内一流的康养旅游度假目的地。

做实文化振兴，打造和谐有序社会环境。突出文化铸魂，讲好“唐王故事”。结合“我为群众办实事”和提升群众满意度实践活动，深化民生难题“大排查”，实施党员量化积分管理，集中解决群众烦心事。积极倡树文明新风，弘扬社会正气，大力培育和践行社会主义核心价值观，积极营造和谐有序的社会环境。继续办好“唐王半程马拉松”“唐王N宝推介会”等具有唐王品牌特色的群众性文体活动，积极培育昂扬向上、奋发有为的精神风貌，为加快唐王建设凝聚起更加磅礴的力量。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 于海霞 组版：刘燕